

把中央活力区美好愿景变为现实图景

本报记者 张艳艳



2022年是党和国家历史上极为重要的一年，也是城中区发展进程中极不平凡的一年。面对疫情反复冲击、极端天气影响和严峻经济形势等多重考验，城中区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求，全力以赴稳增长、防风险、保稳定、惠民生，较好完成了目标任务，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章、争当“六个现代化新青海”建设排头兵作出了中区贡献。

这一年，我们坚决落实“疫情要防住”政治要求，疫情防控平稳转段。坚持人民至上、生命至上，持续保持指挥体系高效运转，选聘配强社区防疫力量，精准保障基本民生诉求，以社会面防控最稳、保障最优、影响最小的优异

成绩，有力有效应对多轮疫情冲击。筑牢“保健康、防重症”防线，严格落实“乙类乙管”措施，规范设置发热门诊6所，多渠道储备药品物资及医疗救治设备。建立重点人群跟踪服务机制，强化农村医疗保障，60岁以上人群新冠病毒疫苗接种率98.41%，保护了群众生命安全和身体健康，得到了全区群众和省市领导的一致认可。

这一年，我们坚决扛牢“经济要稳住”政治责任，全力稳住经济大盘。坚持稳字当头、稳中求进，精准落实稳经济一揽子政策，建立健全县级干部企业项目包保机制，组织开展“三沉三跑三发挥”暖企稳商纾困行动，全区经济运行承压前行、稳中向好。全年地区生产总值同比增长19.7%，高于全市17.6个百分点；固定资产投资（非房）同比增长17%，位列

五区第一；城镇居民人均可支配收入同比增长3.2%，位列五区第二；获得省政府办公厅“真抓实干成效明显地方督查激励”荣誉。

这一年，我们坚决守住“发展要安全”政治底线，安全基础愈加牢固。坚持底线思维、红线意识，自觉把群众安全放在心中最高位置，投资2160万元完成花园南街明城墙应急排险工程，转移安置城墙上方居民22户124人。以“时时放心不下”的责任与担当，统筹抓好生产安全、食品安全、社会安全，选聘58名专职网格员持证上岗，组建镇（街道）消防安全委员会并实体化运行，扎实开展城乡自建房、食品药械、消防燃气隐患大排查，全年“工矿商贸建”领域未发生生产安全事故，平安中区建设再上新台阶，获得“第九批全国民族团结进步示范区”荣誉。

2022年城中区工作回顾

全力以赴稳增长 发展势头更加强劲	招商引资超额完成。 重点项目全力推动。 营商环境持续优化。
坚定不移提质效 产业结构更加优化	现代农业强基固本。 工业经济迅速增长。 服务业承压前行。
持之以恒优本底 生态环境更加靓丽	空气质量全面达标。 河流水质稳中向好。 林（草）长制落地见效。 环保督察高效整改。
坚持不懈补短板 城乡环境更加宜居	城市建管提质增效。 洁净城区加速打造。 农村环境显著改善。
千方百计惠民生 公共服务更加完善	就业优先落实落细。 教育基础不断夯实。 卫生服务提标扩面。 保障水平稳步提升。 文化惠民取得实效。
多措并举除隐患 安全防线更加巩固	防灾减灾成效显著。 安全生产常抓不懈。 食品安全稳步向好。 基层治理日臻完善。 城市运行安全有序。
从严从实抓作风 政府效能更加高效	政治建设坚强有力。 作风建设扎实有效。 法治建设纵深推进。 廉政建设持续加强。



凝心聚力 团结奋斗 奋进2023

今年城中区政府工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记对青海工作重大要求，认真贯彻落实中央经济工作会议和省委十四届三次全会、市委十五届六次全会精神，按照区委十七届四次全会部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，聚焦打造生态文明高地、建设产业“四地”，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，推动经济实现整体好转，风险得到有效管控、社会大局保持稳定，实现质的有效提升和量的合理增长，加快建设中央活力区，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章、聚力建设现代美丽幸福大西宁作出中区贡献。

今年经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长6%以上，力争更好结果；固定资产投资（非房）增长10%以上；一般公共预算收入增速保持在5%以上；城镇登记失业率和调查失业率控制在2.5%和5.5%以内；居民收入增长与经济增长基本同步；居民消费价格涨幅控制在3%左右；南川河、湟水河断面水质、城市空气质量优良天数比例完成市定目标，能耗强度、主要污染物减排控制在市定目标内。

2023 城中区这样干

全力推进区域协同 激发经济发展新活力 按照“北优、中起、南兴”发展战略，强化与辖区“一委一园”协同合作，积极构建“大中区”发展格局。 振兴南部新城。 崛起中部南川。 优化北部城区。
全力推进项目建设 夯实投资增长硬支撑 精准把握国家和省市政策导向、投资趋向、资金流向，健全重点项目谋划调度全周期管理机制，推动项目数量、建设质量、投资总量“三量齐升”。 狠抓项目投资。 狠抓招商引资。 狠抓要素保障。
全力推进乡村振兴 立足资源禀赋补短板 坚决扛稳粮食安全政治责任，以“三乡工程”为统领，加快建设宜居宜业和美乡村，努力实现农业强、农村美、农民富。 促进农民富裕富足。 促进农村宜居宜业。 促进农业高质高效。
全力推进生态保护 积蓄绿色发展新动能 牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，积极推动生态保护和绿色发展相互促进、相得益彰。 推动绿色发展。 提升绿色本底。 筑牢绿色屏障。
全力推进精细治理 不断提高城市美誉度 认真落实“城市管理应该像绣花一样精细”的重大要求，从细微处着眼、由点滴处入手，优化城市空间，提升城市品质，让“面子”更靓、“里子”更实。 改善城市居住环境。 提高城市管理水平。 完善城市服务功能。
全力推进民生保障 持续增强群众获得感 坚持以人民为中心的发展思想，认真办好与群众息息相关的“民生大事”和“关键小事”，扎实推进共同富裕，不断满足人民对美好生活的向往。 持续抓好文旅融合。 推进健康中区建设。 兜牢民生保障底线。 办好人民满意教育。 落实就业优先政策。
全力推进隐患整治 切实筑牢安全防护网 坚决贯彻总体国家安全观，充分调动各方面积极性，不断夯实基层社会治理根基，让发展更有保障、更加安全。 防范化解其他领域风险。 稳步提升基层治理水平。 牢牢守住安全生产底线。
全力推进政府建设 有效提升工作执行力 牢记“三个务必”谆谆教诲，始终保持高的站位、严的标准、实的作风、廉的底色，切实做到政治过硬、担当过硬、能力过硬、作风过硬，努力建设人民满意的服务型政府。 强化廉政建设。 强化法治建设。 强化作风建设。 强化政治建设。